

常山县三季度经济社会形势分析会暨“八大行动”工作交流会发言摘要(2)

●工业兴镇 产业富民 产城融合 全力打造高质量发展共同富裕样板镇

辉埠镇党委副书记、镇长 宋斌

今年以来,辉埠镇统筹抓好主题教育和高质量发展两项任务,将学习成果转化为推动经济社会发展的强劲动力和实际成效。前三季度,实现规上工业产值79.98亿元,占比全县49.83%。规上工业增加值19.23亿元,同比增长9.1%,占比全县47.64%;获全市乡村振兴先进集体、市“红色根脉”强基示范乡镇等荣誉称号。

一、主要做法及成效

聚力补链强链,塑造工业发展新优势。坚持“大抓工业、抓大工业”鲜明导向,加快推动全镇工业聚链成群、整体跃升。一是坚持项目为王。18个县级重点项目,15个已开工入库,4个已实现投产,完成投资3.93亿元;全国最大的单一用户侧储能站——哲丰储能项目顺利开工建设,建成后日发电量可达25万度。二是强化招商选资。围绕“一张纸”“一方石”产业链,先后十余次赴江苏、广东等地招商,成功引进瑞锡新材料项目;普乐科技、莱勒克纸业、兴通建材科技、牧耘环保新材料、石英坩埚项目基本达成投资意向,计划总投资67.9亿元;投资2.5亿元的浙江云蓝新材料项目

顺利签订入园协议。三是做好梯次培育。完成哲丰污泥资源化利用项目设备安装,预计11月试运行;完成哲丰储能项目桩基施工,正进行电池舱和设备舱的基础承台施工;推动雄狮工贸、玮宏金属、捷姆轴承等企业技改实施进度;共培育新上规企业2家,服务业限上企业3家,产值破亿企业1家。

聚力扩容提能,打造园区服务新平台。在经济形势下行的巨大压力下,努力建平台、跑招商、推项目、助企业,工业经济发展展现强劲韧性。一是聚焦发展抓扩容。推动恒泰路、万友大道、十一号路延伸段等道路建设,形成“一横四纵”新区路网;辉何公路顺利通车,镇域范围形成高规格等级公路闭合圈;拔钉除障,完成夏家自然村整村87户106名村民搬迁,毗邻矿区成功出让,完成久泰安置区四期夏家区块40户房屋地基建设。二是聚焦平台抓配套。加快建设3.68平方公里特色生态产业平台,完成713亩土地征用、4幢房屋征收,A区块征收工作基本完成。成立园区社区,建成邻里中心、开放式停车场、商贸综

合体等配套设施。三是聚焦助企抓服务。深入推进“大走访大调研”活动,发挥镇干部“组团挂企”和“零跑腿”帮帮团机制作用。今年以来,为企业解决难题130余个,协助南方水泥、常山纺织等3家园区企业开展提质转型,兑换“上台阶”“小升规”等奖励资金413万元,惠及企业42家。

聚力强村富民,探索乡村振兴新模式。以“镇村主导、民间投入、整村运营”的模式,一体推进“三衢道中”共富产业带建设。一是乡村旅游火爆出圈。依托独特的矿山地质文化,盘活沉睡闲置资源,社会资本投资600余万元,引进“呆村里”运营团队,打造瀑布泳池、羊棚咖啡馆、乡村艺术馆等“小而美”的乡村旅游业态12个,“十一”期间,日流量达两三千人,“羊棚咖啡”7天营业额就达8万元,岩洞餐厅开业一年营业额已超百万。二是惠农共富蹚出新路。探索花卉种植养护“共富庭院”增收模式,首批完成40户4200平方米土地种植,带动295户增收60余万元;引进“呆村里”公司,统筹盘活11幢闲置农房,打造“三衢诗集”民宿集群,每年可为村集体及农户增

收近百万元,带动乡村旅游收入超300万元。三是乡村发展有力有效。推动17个行政村抱团,成立强村公司,新辉、金辉公司建设的厂房,今年已创造营收845万元,民辉公司建设的邻里中心项目已建成装修;完成建设“共富果园”4个,“共富工坊”9个,新建村级党群服务中心4个,创建5A“金钉子”党组织2个。

二、下步举措

一是创工业经济典范。围绕“一张纸”“一方石”等产业链,做好招商选资,加大“链主”型、下游企业引进步伐,补足短板,推动产业链发展进一步完善。二是配发展要素服务。继续发挥好助企服务机制作用,提供纾困服务,加快特色生态产业平台开发建设,建成华新路、十一号路北延段,打通聚鑫路,形成“六横四纵”的平台路网,完善供电、雨污水管网等配套。三是造共同富裕样板。深化“金辉”党建联建品牌,拓展共富工坊、共富果园、物业经济、冷链产业等增收路径,力争全镇各行政村经营性收入超1700万元,30万元村全覆盖,50万元村达70%以上,100万元村达30%以上。

●笃定前行 实干担当 争当同步推进高质量发展和高水平保护模范生

市生态环境局常山分局党组书记、局长 何小建

今年以来,市生态环境局常山分局紧紧围绕全县经济社会发展大局,实干笃行、奋楫争先,各项工作扎实推进,成效逐步显现。

一、主要工作成效

关键指标稳中有升。1月至9月,常山港流域地表水、集中式饮用水水质100%达标,国考断面、出境断面水质稳定达到Ⅱ类标准,其中Ⅰ类出境水天数占比31.6%,困扰多年的富足山国控断面汛期污染强度问题顺利通过生态环境部销号。城区空气质量优良率98.9%,PM2.5浓度均值24微克/立方米,优于市对县考核目标;通过工业源、面源、移动源“三源齐抓”、综合施策,近6个月PM2.5浓度均值下降了10微克/立方米,

其中6月至8月,平均浓度首次并连续三个月居全市第一。坚持问题导向、系统推进,全县重大生态环保督察问题清单排名持续领跑,1月至9月管控力指数排名全市第一,其中二季度排名全省第11、三季度全省第10;石材加工行业整治案例入选省级清单示范案例,整治工作获省级领导批示肯定。

重点工作落实有力。强化靠前沟通、协同整改,经责及自然资源资产审计对接成效明显,生态环境领域问题由最初反馈13个下降至最终交办3个。压茬推动常态化地块污染损害赔偿鉴定及外围地块调查,10月底将完成该地块司法责任鉴定书,外围地块已完成初步调查,11月份进场详查采样监测。坚

持淘汰提升并重、集聚规范为要,电镀行业整治已顺利通过市级评估验收。

试点争取主动有效。抢抓绿色发展机遇,深挖潜力、创新谋划,多项试点落地我县。噪声地图应用项目列入国家级试点,为全省唯一。县工业园区高分入选全省减污降碳协同试点,哲丰、鹤丰、常林3个项目入选省级标杆项目,工业污水减污降碳治理创新模式作为典型案例上报生态环境部。

特色创建积极有为。通过构建“11453”清廉创建体系,打造“超纯水”清廉品牌,实化三维立体监督,清廉创建经验入选2023年全省清廉生态环保五个创新典型之一,相关做法被《反腐败导刊》专题报道,获得全市生态环境系统首

个人入围市级清廉建设成绩突出单位推荐名额。联动开发区深化工业园区“污水零直排区”建设,生态园区成为全市2个人选首批省级标杆工业园区“污水零直排区”培育名单之一。

二、下步工作打算

下一步,市生态环境局常山分局将对标省、市对县考核的重点指标任务,冲刺四季度、奋力“保争拼”。一是打好“收官战”。进一步扬长补短,力争工作齐头并进、亮点出彩出色。二是谋好“将来时”。及早梳理明年工作思路,做到心中有数、铺开有序。三是跑好“对接路”。主动加强与省厅、市局的汇报对接,达成信息对称、认可提升。

记者 汪杰 整理